

编者按

巾帼心向党，喜迎二十大。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，在大力实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南的新目标中，她们巾帼不让须眉，发扬担当和奋进精神，攻坚克难、创新突破、砥砺前行，彰显建功新时代的湖湘巾帼力量，勾勒奋斗女性的最美剪影。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇、先锋篇系列专题之后，湖南省妇联、今日女报 / 凤网再次推出“巾帼初心耀三湘·强国复兴有我”专题报道，聚焦湖湘高层次女性人才，为您讲述“强国复兴有我”的湖湘巾帼故事，展示她们凝聚着智慧与汗水的精彩人生，激励广大女性争做伟大事业的建设者、敢于追梦的奋斗者。



扫一扫，
分享榜样

瑶家女的草药情怀：为湖南抗感染中药填补空白

今日女报 / 凤网记者 朱泓江

A 在瑶山中涵养草药情怀

“近些年，‘中药’颇有墙内开花墙外香的趋势。”接受记者采访时，唐纯玉语重心长地说道，这种感受正是来自唐纯玉的几次特别经历。

2018年8月的一天，唐纯玉到女儿家，四周环视，突然目光聚焦在药箱上，里面放着女儿从日本旅游带回来的“葛根丸”、儿童感冒冲剂之类的产品，引起了唐纯玉的兴趣。

唐纯玉问女儿：“为什么中国有这么多好的中成药你不用呢？”自己就是做中成药的，

而最亲的女儿还要到异国购买根据我国经典名方研制的产品，这让唐纯玉有些沮丧。

还有一次，唐纯玉在北京参加全国“两会”时，她和另一位代表在交流。这位代表有一些咳嗽，他顺手拿出一盒日本的“麦门冬汤”，说这个日本产的药特别好，能够止咳。看到这位代表为日本的止咳药叫好，此时的唐纯玉心中五味杂陈。

这也更加坚定了她继续致力于中医药研发和推广的决心。在今年全国“两会”上，唐纯

玉带来了《关于提升中医药特色，提高中药产业发展活力的建议》等多份建议，她要继续围绕中医药在传承和发展中需要完善和提高的方面发声。

唐纯玉出生于永州市江华瑶族自治县，瑶医瑶药、中草药在她儿时留下最深的印象。幼时的唐纯玉常见家人采中草药熬制调理疾病，因此对中草药有了特殊的情感。

唐纯玉的父亲喜欢各种发明创造，大瑶山中草药资源丰富，父亲就买了很多书自学中草药

技术。唐纯玉记得，小时候家里人只要有什么不舒服的地方，几服中药下去病很快就好了。中草药的神奇效果让儿时的她着迷，尤其是山中的“土牛膝”，起着活血祛瘀，泻火解毒的效果，在瑶寨里流传甚广。从那时起，她对中草药就产生了浓厚的兴趣。

正因儿时的记忆与对传统草药的情感，唐纯玉选择了一条振兴中药的道路。

B 用真技术迎接疫情挑战

1984年，唐纯玉从江华大瑶山走出来，成了湖南零陵制药厂（时代阳光药业的前身）的一名普通的化验技术员，真正走进了中医药发展领域。

三年后，唐纯玉已为人母，女儿刚满两岁，而当时厂里正好有一个到华南理工大学学习分析化学的机会，唐纯玉听闻，想到自己本身是学习药学的背景，分析化学的技术学习一定能给自己赋能，于是就报了名，后通过在全厂参加考试，唐纯玉得到了这个宝贵的资格。

因为孩子年幼，家里人也期望她能够在家中照顾女儿，但唐纯玉深知，想发挥中医药的长处，需要学习的东西太多。于是她说服了家人，毅然选择了脱产一年的深造，最终获得了分析化学专



唐纯玉在进行中药科研。

业证书，回厂后不久就担任了质检科副科长。

伴随唐纯玉一同成长的，还有“喉咽清”这个国家新药的研制。唐纯玉进入公司时，恰逢时代阳光“喉咽清口服液”立项研究。经过科研人员长达8年的探索研究才获得国家新药证书和生产批文，填补了湖南省抗感

染中药的空白。

2020年，新冠肺炎疫情袭来，对于应对疫情的药物，全国的药企都在发挥创新作用。在时代阳光药业，唐纯玉领衔的博士后科研团队针对“喉咽清”及主要原料“土牛膝”的有效成分，在质量标准，药效物质基础的研究上都取得了技

术上的突破，明确了抗炎物质成分，并阐释了“喉咽清”等中药治疗“新冠肺炎”的作用机理。在2020年的新冠肺炎疫情中被省卫健委纳入《湖南省儿童新型冠状病毒感染的肺炎临床诊断与治疗专家共识》目录及新冠肺炎防疫药品，为抗疫作出了积极贡献。

同时，唐纯玉考虑到公司拥有“藿香正气水”的完整生产线，于是紧急调度提前复工复产，连续两个月战斗在生产一线，确保疫情防控物资供应，驰援一线。

面对近年的挑战与机遇，唐纯玉说：“感谢这个伟大的时代，正是因为我们的国家重视科技创新，重视中医药传统文化的传承和发展，中医药才能继往开来。”

C “土牛膝”助力当地村民脱贫

时代阳光药业所在的永州市系国家历史文化名城，因柳宗元《捕蛇者说》等名篇闻名于世。

秀丽的永州具有丰富的物产资源，其中“土牛膝”不仅成了时代阳光药业拳头产品的关键成分，其经济价值也在永州得以发挥。2020年是我国脱贫攻坚的决胜之年，唐纯玉牵头在永州市零陵区建立的“土牛膝”中药材种植基地也喜获丰收：通过产业扶贫帮助村民在家门口打工，土牛膝、紫苏等地方特色中药材种植产业正在如火如荼地开展起来。

2018年，唐纯玉以中医药行业杰出科研工作者的身份当选为第十三届全国人大代表。

工作之余，她还要参加履职学习，开展选题调研，参加执法检查。每年“两会”期间，唐纯玉积极撰写议案建议，议国是，履职能。

也是2018年，时代阳光药业开始在永州开辟多个中药材种植扶贫基地，为农户免费提供种苗、全程技术支持，并保底价收购。经过两年的耕耘，到2019年底，合作村落全部实现脱贫。在永州文雷村、马鞍岭瑶寨等村寨中，都有唐纯玉奔走的身影。

看着“土牛膝”的浩盛长势，唐纯玉十分欣喜，村里年过五旬的农民朋友一年都能靠“土牛膝”种植获利十余万元。

2020年11月24日上午，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，唐纯玉被授予“全国劳动模范”称号。今年3月，唐纯玉获得“全国三八红旗手”称号。

面对荣誉，唐纯玉觉得成就自己的更多是广大的工人、农民，她说道：“我觉得勋章不是属于我个人的，而是属于我所在的团队以及我身处的伟大时代。”

2021年底，湖南获批建设国家中医药综合改革示范区后，湖南中医药发展进入快车道。唐纯玉告诉记者：“中医药非常契合健康中国的战略，其中未

病先防、身心同治的思维就是在日常调养中提高自身免疫力，从百姓层面缓解医疗资源的紧张。”面对我省新的中医药综合改革布局，唐纯玉早已做好了准备：一手抓科技创新、一手抓智能制造。今年，她更是将与中医学科学院合作推动湖南省重点实验室建设。

同时，从大山里走出来的唐纯玉对建设家乡的情感浓烈，她连续五年提出了“关于开工建设永州经清远至广州高铁的建议”。今年，“永清广”高铁已纳入国家“十四五”重点规划，将为湘南湘西融入粤港澳大湾区贡献力量。

人物档案



唐纯玉，湖南时代阳光药业股份有限公司技术副总、湖南省抗感染中药工程技术研究中心主任、高级工程师，获“全国劳动模范”“全国三八红旗手”等称号。